

В диссертационный совет 35.2.030.04, созданный на базе ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы
Быкова Александра Александровича на тему: «**Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей**», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Рынок зерна и продуктов его переработки занимает особое место в совокупности рынков сельскохозяйственного сырья и продовольствия. Это обусловлено экономической и социальной значимостью продукции зернового подкомплекса АПК страны. Успешное развитие зерновой отрасли дает возможность устойчиво наращивать аграрное производство в целом и, в конечном счете, удовлетворить внутренний спрос на зерно и продукты его переработки в полном объеме. На современном этапе наполнение рынка страны за счет собственного производства играет определяющую роль в обеспечении не только продовольственной безопасности, но и государственной независимости в общем. В этой связи можно утверждать, что проведенные диссертационные исследования соискателя Быкова Александра Александровича на тему «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей» обладают высокой степенью актуальности и имеют научную и практическую значимость.

Исходя из поставленных задач, изложенных в автореферате, цель исследований, заключающаяся в развитии теоретических и методологических положений, разработке практических рекомендаций по развитию рынка зерна и продуктов его переработки с позиции когнитивного подхода для формирования и совершенствования межрегиональных связей, автором выполнена.

Основные положения и сформулированные выводы исследований соискателя представлены и обсуждены на 17 различных федеральных и международных научно-практических конференциях, а также имеют высокую степень опубликованности. По теме диссертационной работы опубликовано 64 научных работ, в т.ч. 21 – в журналах, входящих в перечень изданий ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для публикации результатов диссертационного исследования, 3 статьи в журналах, индексируемых в международной базе Web of Science и Scopus.

В части научной значимости разработок соискателя в рамках представленной работы можно отметить предлагаемую им методологию исследования рынка зерна и продуктов его переработки с позиции когнитивного подхода и с учетом обеспечения сбалансированности спроса и предложения.

Особый интерес представляет разработанная автором модель «Сибирского зернового экспортно-ориентированного кластера» на примере Новосибирской области Сибирского федерального округа, призванная обеспечить максимально возможный учет интересов всех его субъектов. В качестве отличительной черты кластера выделена его инновационная ориентированность, учитывающая когнитивную составляющую хозяйственной и рыночной деятельности и усиление взаимодействия между производителями, наукой и образованием.

Считаем также значимыми предложения соискателя по созданию международной зерновой компании, основной целью которой является увеличение экспорта зерна и продуктов его переработки в стоимостном выражении, оптимизация трансакционных издержек и снижение рисков, путем прямого выхода на внешние рынки, что имеет особое стратегическое значение в сложившихся мировых политико-экономических отношениях.

Наряду с положительной стороной работы, в качестве замечаний следует указать следующее:

1. На страницах 21–22 автореферата недостаточно полно отражена сущность предлагаемой соискателем концепции развития рынка зерна и продуктов его переработки. В содержании приводится ее теоретическое описание с прогнозными показателями, однако не представлены результаты проведенного соискателем анализа текущего состояния исследуемого рынка.

2. В концепции развития рынка зерна и продуктов его переработки, приведенной на странице 23, блок «Мировые тенденции» не учитывает мировые политico-экономические отношения, санкционное давление, климатические изменения, цели устойчивого развития, стратегическую рамочную программу ФАО. На наш взгляд включение данных направлений в рассматриваемый блок позволит сделать предлагаемую концепцию более совершенной и адаптированной к современных условиям.

Несмотря на указанные недостатки, следует заключить, что проделанная соискателем работа заслуживает положительной оценки. Диссертационное исследование Быкова А.А. является актуальным, раскрывает заявленную цель и отражает решение поставленных задач.

Содержание автореферата дает основание утверждать, что диссертационная работа «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей» выполнена на

достойном научном уровне и является законченной научно-исследовательской работой, имеющей практическую значимость, соответствующей требованиям ВАК, а Быков Александр Александрович заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук.

Пилипук Андрей Владимирович
доктор экономических наук (08.00.05 – экономика
и управление народным хозяйством, 2019 г.)

член-корреспондент Национальной академии
наук Беларусь, профессор

Директор Республиканского научного унитарного
предприятия «Институт системных исследований
в АПК Национальной академии наук Беларусь»

Республиканское научное унитарное предприятие
«Институт системных исследований в АПК
Национальной академии наук Беларусь»
220108, г. Минск, ул. Казинца, 103
+375 17 318 94 11; Факс: +375 17 373 52 61
agrecinst@mail.belpak.by



Калюк Валентина Иосифовна
кандидат экономических наук (08.00.05 – экономика
и управление народным хозяйством, 2016 г.)

доцент

Ведущий научный сотрудник сектора малых форм
хозяйствования и земельных отношений
Республиканское научное унитарное предприятие
«Институт системных исследований в АПК
Национальной академии наук Беларусь»
220108, г. Минск, ул. Казинца, 103
+375 17 2495412
v_kalyuk@mail.ru

15.12.2023 г.



Подпись *Пилипук А.В., замок В.И.*
Удостоверяю *Пилипук А.В., замок В.И.*
Зав. отделом кадров